□ 尚法斋

今天讲述的这起案件,之所以得以告破,源于一个女儿的执着,源于 一位知情者的良知觉醒,更源于正义或许会迟到,但从不缺席的信念。它 也警示着我们,罪恶或许会暂时潜藏,但终究会在阳光之下无所遁形。

小镇美发店发生命案

1995年7月31日,南卡罗来纳 州斯帕坦堡县的罗巴克社区, 仿佛 被一层厚重的阴霾所笼罩。夜幕如 同一块巨大的黑色幕布,缓缓地、 无情地覆盖了这个仅有2000人的宁 静小镇。街道上,昏黄的路灯在微 风中摇曳,投下斑驳而孤寂的光 影, 偶尔传来的几声犬吠, 更增添 了几分诡异与不安。

晚上8点11分,25岁的美发店 老板娘达娜·萨特菲尔德仍在自己 的移动美发店里忙碌着。这辆经过 精心改造的旧拖车美发店,就停在 221号公路旁。店内,达娜身着简 约的工作服,一头柔顺的长发随意 地扎在脑后,脸上带着温和而亲切 的笑容,正专注地为顾客修剪着头 发。剪刀在她手中灵活地舞动,发 出"咔嚓咔嚓"的清脆声响,仿佛 是一首独特的劳动乐章。

达娜的人生轨迹充满了坎坷与 波折。她1967年出生于斯帕坦堡一 个普通的家庭,家庭条件并不宽 裕。高中毕业后,年少的她便早早 地迎来了人生的第一个重大挑 -怀孕。无奈之下,她成为了 一名单亲妈妈,独自承担起抚养孩 子的重任。生活的艰辛并没有打倒 她, 反而让她更加坚强。后来, 她 与保罗·迈克尔·萨特菲尔德相识并 结婚,又生下了儿子布兰登,组成 了一个看似美满的四口之家。

随着孩子们逐渐长大, 达娜心 中那个儿时的梦想开始重新燃烧起 来。她从小就对美发有着浓厚的兴 趣,喜欢用双手为人们打造出美丽 的发型。于是,她鼓起勇气,将一 辆旧拖车改造成了美发店。起初, 生意并不景气,但她凭借着自己精 湛的手艺和亲和的性格,逐渐赢得 了顾客的信任和喜爱。慢慢地,美 发店的生意越来越红火,顾客们常 常需要提前预约才能排上号。

然而,这个平静的夜晚,却被 一场突如其来的灾难打破了。当晚 8点30分,推销员戴安娜·哈里斯像 往常一样,沿着221号公路推销产 品。当她路过达娜的美发店时,发 现原本灯火通明的店内漆黑一片。 她的心中不禁涌起一丝疑惑, 脚步 也不由自主地停了下来。

就在她满心狐疑之际,一声巨 响从店内传来, 仿佛是一颗炸弹在 耳边爆炸, 震得她耳膜生疼。紧接 着,一名男子从窗户仓皇跳出,他 的身影在夜色中显得格外慌乱,脚 步急促而杂乱, 仿佛身后有什么可 怕的东西在追赶着他。男子迅速钻 进一辆停在不远处的汽车,发动机 发出一阵刺耳的轰鸣声, 随后汽车 如离弦之箭般飞速逃离,消失在茫 茫的夜色中。

戴安娜的心头猛地一紧,一种 不祥的预感涌上心头。她顾不上许 多,立刻拔腿向附近的酒店跑去,



一边跑一边大声呼喊着: "出事 了! 美发店出事了!"到了酒店, 她气喘吁吁地向工作人员说明了情 况,工作人员迅速帮她拨打了报警

警方接到报警后,迅速赶到了 现场。当他们踏入美发店的那-刻,眼前的景象让见惯了凶案的老 警员都不禁皱起了眉头。店内一片 狼藉,桌椅东倒西歪,美发工具散 落一地。达娜静静地躺在地上,下 半身半裸,身上布满了搏斗留下的 伤痕,一道道血痕触目惊心,仿佛 在诉说着她生前所遭受的痛苦折 磨。她的头部和面部被鲜血覆盖, 原本美丽的脸庞已经变得模糊不 清。法医经过检查后确定,达娜最 终因颈部绳索导致的窒息而死亡。

在进一步的勘查中, 法医在达 娜的体内发现了凶手的体液残留, 这是一个关键的线索。同时, 现场 热水器上提取到的几枚清晰到几乎 "说话"的指纹,也让警方看到了 破案的希望。更让警方感到反常的 是,美发店内的现金和财物分文未 动, 达娜的钱包里还装着当天的营 业收入。基于这些情况,警方判 断,这不是一起为财的入室抢劫, 而是针对达娜本人的恶意犯罪, "熟人作案"的可能性极大。

曲折迷离的调查

提到"熟人", 达娜的丈夫保 罗·迈克尔·萨特菲尔德自然成了警 方的头号怀疑对象。两人结婚已经 七年,正处于传说中的"七年之 痒"阶段,婚姻生活中难免会出现 一些矛盾和摩擦, 这似乎为他提供 了充足的作案动机。更让警方在意 的是,现场热水器上的指纹,经比 对正是保罗的。

然而,深入调查后,保罗的嫌 疑很快被彻底排除。保罗体型肥 胖,走起路来都有些气喘吁吁,别 说从狭小的窗户进出了,就连正常 通过都略显费劲,完全不具备作案 的身体条件。而且案发时,他正在 家中照顾两个孩子,时间、地点都有 明确的证人。邻居们可以证明, 那天 晚上他们清楚地听到保罗在家中哄孩 子睡觉的声音,他的不在场证明非常

保罗是当地一家空调供暖公司的 老板, 为人忠厚老实, 对达娜一直十 分疼爱。即使达娜带着与前夫的女 儿,保罗也愿意将她视如己出,给予 她无微不至的关怀。这些细节都让警 方不得不将他从嫌疑人名单中划去。

根据报警人戴安娜的详细描述, 警方很快勾勒出凶手的大致画像:一 名身高在1.67米至1.75米之间、体重 145磅至170磅的白人男性, 留着金色 或浅棕色的短发, 案发当晚穿着灰色 T恤和牛仔裤,驾驶一辆蓝白相间的 福特野马汽车。

当地高中生乔纳森进入了警方视 野。他不仅拥有一辆与描述完全吻合 的福特野马,外形也与画像有几分相 似。热心民众多次向警方举报乔纳 森,称他平时行为举止有些怪异,让 人感觉不太可靠。

警方也曾试图申请对他进行 DNA检测, 却因证据不足被法院驳 回。乔纳森似乎察觉到了警方的怀 疑,他在自己的车尾贴上了"这不是 那辆涉案野马,请不要浪费时间"的 标语,试图以此来摆脱警方的调查。 案件侦破再次陷入胶着,警方仿佛在 黑暗中摸索,找不到前进的方向。

警方并未放弃,又将目光投向了 有性侵和袭击前科的囚犯拉塞尔。拉 塞尔的犯罪记录与案件的暴力属性有 一定关联,且在达娜遇害时他处于自 由身。警方满怀希望地对拉塞尔进行 了DNA比对,然而结果却让他们大 失所望, 他的基因与案发现场的完全 不符, 最终也被排除。至此, 所有线 索全部中断,这起案件成了悬在斯帕 坦堡县上空的一团疑云,一挂就是整

女儿修车的意外收获

十年光阴,如白驹过隙,足以让 一个孩童长成青年。达娜的女儿阿什

利从8岁那个懵懂无知、对母亲的遇 害还似懂非懂的孩童,长成了18岁亭 亭玉立的少女。母亲的遇害是她心中 永远无法愈合的伤疤,每当夜深人 静,她总会独自坐在窗前,翻看家庭 相册。

尽管警方的调查多年来毫无进 展,阿什利从未放弃。她就像一个执 着的侦探,只要一有蛛丝马迹,就主 动提供给警方。她四处张贴寻人启 事,希望能从人们口中得到一些有用 的信息;她还经常去母亲的美发店旧 址,回忆着与母亲在一起的点点滴 滴,仿佛这样就能离母亲更近一些。

2005年的一天,阿什利像往常一 样,将自己的车送到一家汽修店保 养。修理工迈克尔·帕斯看到她的瞬 间,整个人愣住了。阿什利与母亲达 娜的相貌、神态简直如出一辙,同样 的眉眼,同样的笑容,仿佛达娜又站 在了他的面前。这个发现像一颗石 子,在帕斯心中激起了千层浪,让他 彻夜难眠, 过往的记忆如电影般在脑 海中不断回放。

原来, 帕斯是乔纳森的高中同 学,也是当年案件的知情者。案发当 晚, 乔纳森曾开车送他回家。途中, 乔纳森突然直言不讳地说要去达娜 的美发店约她出去,脸上还露出一 丝诡异的笑容。紧接着,他又恶狠 狠地威胁帕斯,不准将此事告诉任 何人,否则不会放过他。当时17岁 的帕斯,因为害怕遭到报复,选择 了沉默。但他内心的不安从未停止, 那种愧疚感如影随形,让他备受折 磨。他甚至还多次匿名向警方举报 乔纳森,可惜这些举报都如石沉大 海,未被重视。如今,阿什利的出现 让他备受煎熬,他仿佛看到了达娜那 期待的眼神, 意识到自己不能再继续

第二天, 帕斯鼓起勇气走进警 局。他将埋藏了十年的秘密和盘托 出,每一个细节都讲述得清清楚楚。 他的证词与当年的诸多线索完全吻 合,为警方打开了案件侦破的突破 \Box

迟到的宣判

警方根据帕斯的证词, 迅速锁定 了乔纳森的行踪。尽管他在十年间搬 了两次家,但并未逃远。他就像一只 狡猾的狐狸,以为可以躲过警方的追 捕,却不知法网恢恢,疏而不漏。最 终,警方在南卡罗来纳州的格林维尔 具将他抓获。

DNA检测结果显示, 他的基因 与案发现场的DNA完全匹配, 正确 率高达99.999999%, 错误率仅为六 亿分之一。这是一个铁一般的事实, 无可辩驳。

铁证如山, 乔纳森依旧试图百般 抵赖。他先是声称案发现场的毛发不 属于自己,企图以此脱罪;后又辩 解现场没有留下自己的指纹, 试图 混淆视听,声音中带着一丝慌乱; 最后甚至表示小镇居民都对他恨之 入骨, 自己无法得到公平审判, 还 指责自己的律师不给力,没有全心 全意帮他脱罪,脸上露出愤怒又无奈 的表情。

但再多的狡辩也无法掩盖真相。 2006年11月, 陪审团仅用20分钟就裁 定乔纳森谋杀和性侵罪名成立。考虑 到他作案时年仅17岁, 法院最终判处 其终身监禁,不得假释。